



连日来，比好莱坞大片还精彩的情节，在美国连连上演。美国让全世界看了笑话，国会遭暴力冲击的后果，很严重！在特朗普的总统任期只剩最后几天之际，这些“后果”如同强大的冲击波，反弹回了特朗普身上，打得他步伐踉跄，几近栽倒。

在政治上面临第二次弹劾；动用核武器的能力被限制；社交媒体发声渠道被封杀；经济上遭商业伙伴的抛弃……

这一切，简直是特朗普作为美国总统“社会性死亡”的教科书式操作。墙倒众人推，是谁在替美国人民“教训”特朗普呢？人们发现，一切远没有如此简单……

■ 据中新社



美国成了世界的笑话 总统特朗普接近“社会性死亡”？

历史上又一个“第一次”？

几天后，特朗普或再创一个“第一次”——他可能成为首位任期内被两次弹劾的美国总统。

11日，国会众议院民主党人公布了第二次弹劾特朗普的条款，指控其“煽动叛乱”，并将就弹劾决议投票。若决议通过，特朗普将成首名被二次弹劾的美国总统。

目前，距特朗普卸任仅剩一周，此时弹劾他，将带来哪些影响？美国有线电视新闻网梳理了几个关键点：

首先，若众议院投票弹劾特朗普，且参议院投票解除其职务，特朗普将会失去卸任后的养老金；但若仅弹劾、未罢免其总统职务，特朗普不会被剥夺任何权利。其次，即使参议院投票罢免特朗普，也不会禁止他参加2024年大选；若参议院想禁止其参选，就必须对相关问题进行另外的投票。

那么，特朗普是否会赦免自己？此前，特朗普曾被曝希望在总统任期的最后时期，赦免自己。不过，消息人士日前称，他的坚定支持者前司法部长巴尔和白宫法律顾问帕特·希波隆，都认为这不是一个好主意。

美国军方锁定“核足球”

在国会冲击事件两天后，特朗普宣布，将不出席1月20日当选总统拜登的就职典礼。消息一出，拜登没急，美媒先急了。以往，新老总统会在交接仪式这天，交接“核手提箱”的控制权。特朗普拒出席，“核手提箱”怎么办？

当天，美国政治新闻网站Politico发布了文章《特朗普的手指还在核按钮上，这必须改变》；美国《外交政策》杂志也发出“灵魂拷问”：若美总统下令发动核打击，有什么能阻止？

答案是：没有。“（美国）总统一旦就职，就拥有发动核战争的绝对权力……国防部长没有发言权，国会也不起任何作用。”Politico介绍称。

一直以来，这个神秘箱子都是民众津津乐道的话题。这个俗称“核足球”的箱子，里面装着与核战争有关的通讯器与核密码。尽管箱中没有“核按钮”，但它对一国元首而言，象征着军事权威。

8日当天，众议院议长佩洛西表示，已与美军参谋长联席会议主席沟通，做好必要预防措施，防止总统发动军事行动或下达核武器发射命令。

至于本次“核足球”究竟如何交接，美媒猜测，届时它或被移交给副总统或其他顺位高官，也可能让拜登拿到另两个备用箱子中的一个，并在拜登宣誓后将其激活。

互联网巨头群起攻之

在国家利益层面，特朗普成了完全不被信任的人，而在社会意义上，美国的互联网巨头们也开始扎堆“绞杀”特朗普。

最新消息显示，在特朗普及其支持者被迫转换阵地，至一家名为“Parler”的社交网站后，该网站也遭到“围剿”：谷歌、苹果已将其从APP商店下架，亚马逊也中止了该网站托管服务。美联社预计，特朗普将推出自己的社交平台，但这还需要时间。

在“推特”上，一个段子似乎足以描绘特朗普的窘境：

“在推特、脸书以‘煽动叛乱’为由，让总统消音后，白宫的灯光忽明忽暗。这实则为特朗普在用摩斯密码，向追随者们发出信号。”

不过，德国总理默克尔11日指出，该现象“有问题”。她的发言人称，言论自由这一基本权利“可以被干预，但应根据法律和立法者定义的框架，而不是社交媒体平台管理层的决定”。

美国马萨诸塞大学阿默斯特分校的教授伊桑·祖克曼指出。“该事件将推动一系列转变，”祖克曼预计，包括美国国会在内，有关网络言论监管的辩论，将愈发激烈。

“商业伙伴”割席划界

给特朗普残酷一击的，还有他的“商业伙伴”。

目前，高盛、摩根大通和花旗集团均表态，将暂停所有政治捐款；爱彼迎、美国媒体巨头康卡斯特则称，将暂停向反对选举人团投票结果的共和党人捐款。

在特朗普最爱的高尔夫球领域，球坛已开始与他“切割”。美国职业高尔夫协会日前撤销了其球场的办赛资格；英国皇家古典高尔夫俱乐部决定，英国公开赛将不在特朗普名下的球场举行。

与此同时，纽约市长办公室称，正考虑采取法律手段，终止与特朗普集团的协议。双方此前达成协议，让后者开发和管理多处地标设施。另外，还有一些地产公司考虑，减少将“特朗普”作为地产项目名称。

《国会骚乱事件后，特朗普的品牌合作伙伴正考虑抛售不良资产：总统》，美国全国广播公司12日在发表的这篇文章中指出，特朗普的商业帝国“正面临沉重压力”。

“这家伙自断后路了。”美国品牌研究咨询公司研究员罗伯特·帕西科夫指出，“他曾是我们见过的最强大的人名品牌之一。”

美副总统拒绝罢免特朗普 众议院将就弹劾案投票

据新华社电（记者 徐剑梅 邓仙来）

美国副总统彭斯当地时间12日致信国会众议院议长佩洛西，拒绝援引宪法第25条修正案罢免特朗普总统职务。当日晚些时候，众议院依然正式通过决议，敦促彭斯采取行动。美国国会众议院将对弹劾案举行全体投票。

彭斯在信中写道：“我相信这一行动不符合美国最大利益，也有违宪法。”他说，宪法第25条修正案只适用于总统失去行为能力或残疾而无法履行职责的情况，在目前条件下罢免特朗普将“开创一个可怕的先例”。据悉，此前一天，彭斯曾与特朗普会晤。

当天早些时候，国会众议院公布了准备付诸表决的弹劾案最终版本，弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”，要求对其进行“弹劾和审判，并免除其总统职务，取消其拥有的相关荣誉、信用和有职位资格”。

综合美媒报道，占据众议院多数席位的民主党人已获得通过弹劾案所需简单多数票；众议院共和党领导层决定不劝说本党议员对弹劾案投反对票，目前至少3名共和党众议员已公开表态支持弹劾案。

多家美媒12日援引国会参议院多数党（共和党）领袖麦康奈尔助手的话报道说，麦康奈尔对众议院推动弹劾感到高兴，认为特朗普犯下了可以被弹劾的罪行，弹劾有助于使共和党摆脱特朗普。

12日早些时候，特朗普在飞往得克萨斯州视察部分建成的美墨边境墙时宣称：“人们认为我发表的讲话完全恰当”，弹劾是对他“执政以来最大规模政治迫害的延续”，“正在引起巨大愤怒”。

12日，美军参谋长联席会议发布备忘录谴责国会山骚乱事件，“提醒”全体美军捍卫宪法，拒绝极端主义。据报道，联邦执法部门正在追捕的150多名国会山骚乱嫌疑人中可能包括退伍和现役军人。

依据美国宪法，众议院负责提出弹劾案，参议院负责弹劾案审理。如三分之二国会参议员支持弹劾，特朗普将被定罪。